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У статті розглядаються особливості 
самоконтролю та саморегуляції у дітей 
старшого дошкільного віку із загальним 
недорозвиненням мовлення III рівня. Вис-
вітлено результати власного емпіричного 
дослідження. 

В статье рассматриваются особен-
ности самоконтроля и саморегуляции у детей 
старшего дошкольного возраста с общим 
недоразвитием речи III уровня. Представлены 
результаты собственного эмпирического 
исследования.  

The article deals with the peculiarities of self-
control and self-regulation in children of older 
preschool age with general underdevelopment of 
speech of the III level. The results of our own 
empirical research are presented. 
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Постановка проблеми. В сучасній 
системі дошкільної освіти основною 
проблемою процесу навчання є недо-
статньо сформовані вольові зусилля, на-
вички саморегуляції та самоконтролю 
здебільшого дітей із загальним недо-
розвиненням мовлення. В подальшому 
навчанні в школі самоконтроль і 

саморегуляція виступають важливими 
функціями в знаходженні та запобіганні 
помилок при виконанні навчальних зав-
дань. До моменту переходу в школу 
структура своєї діяльності недостатньо 
свідома. Більшість дітей із ЗНМ в цьому 
періоді не приймають вказівки на спосо-
би діяльності, тому якість результату 
виходить низькою, не сформованість 
даної функції призводить до неуспіхності 
навчання в школі та затримки розвитку. 
Вивчення саморегуляції та самоконт-
ролю дітей 5 – 6 річного віку є, на наш 
погляд, особливо актуальним, оскільки 
саме в цьому віці особистості для успіш-
ного здійснення навчальної діяльності 
необхідний певний розвиток здатності 
регулювати та контролювати свої дії, 
вчинки і поведінку. 

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій. Самоконроль в процесі навчання 
досліджували відомі вітчизняні вчені: 
П. Блонський, Л. Виготський, П. Каптерев, 
К. Ушинський. Необхідність достатнього 
рівня формування у дитини саморегу-
ляції для успішності виконання началь-
них завдань висвітлена в дослідженнях: 
Л. Венгера, Д. Ельконіна, О. Запорожця, 
З. Калмикової, К. Мальцевої, А. Маркової, 
Н. Менчинської, О. Смирнової. 

Особливості формування моти-
ваційної сфери і саморегуляції у дітей із 
порушенням мовлення досліджували: 
С. Бєлих, Л. Волкова, І. Грішанова,  
В. Терентьєва, О. Усанова, Л. Шипіцина. 
В нашій країні вивченням старших до-
шкільників із ЗНМ, зокрема, дослід-
женням становлення у них само-
регуляції та самоконтролю займаються: 
О. Бєлова, О. Вінокурова, Н. Дроздова, 
В. Ладейко, І. Мартиненко, 
М. Синельник, О. Таран. 

Мета статті – вивчення особливос-
тей саморегуляції та самоконтролю стар-
ших дошкільників із загальним недороз-
виненням мовлення III рівня за допомо-
гою експериментальних методів. 

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. На можливість формування 
самоконтролю у дошкільника в процесі 
навчання уперше вказувала О. Усова 
[5, с. 139]. Самоконтроль вона розглядала 
як здатність дитини будувати свої дії 
відповідно до того, що сказав дорослий, а 
вираження його, вбачала в здатності 
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самих дітей контролювати власні дії. 
Наприкінці XX століття, відзначають 

О. Богданова й В. Петрова, з'явився ряд 
робіт, присвячених спеціальному вив-
ченню самоконтролю дітей дошкільного 
віку[2, с. 141]. Так, Н. Гнєдовою вивчалися 
питання формування самоконтролю в 
процесах пам'яті у дітей дошкільників; 
М. Аксьоновою – контроль у структурі 
виховання стійкої довільної уваги дітей  
6 – 7 років на загально групових заняттях 
і поза ними. 

Н. Токарева та А. Шамне дослід-
жуючи новоутворення психічного роз-
витку вказують, що однією із основних 
особливостей дошкільного періоду жит-
тя дитини є розвиток довільності провід-
них психічних процесів, що, відповідно до 
теорії Л. Виготського, пов’язано із поя-
вою вищих психічних функцій і розвит-
ком знакової функції свідомості [3, с. 159-
161]. Діти засвоюють знаки як продукт 
суспільного розвитку та засоби регуляції 
психічної діяльності у процесі спілку-
вання із дорослими і починають викорис-
товувати їх для управління власним пси-
хічним життям, що, у свою чергу, сприяє 
становленню таких суто людських пси-
хічних процесів як логічне мислення, 
воля, мовлення. 

Дослідження С. Бєлих та  
І. Гришанової показали, що внаслідок 
мовленнєвого недорозвинення, недо-
розвинення комунікативної та регуля-
ційної функцій мовлення, формування 
саморегуляції та мотиваційної сфери у 
дітей із ЗНМ будь-якого рівня відбу-
вається із особливостями та відхи-
леннями [1, с. 16-17]. На початку шкіль-
ного навчання у дітей із нормативним 
мовленнєвим розвитком уже є 
передумови для опанування само-
регуляцією навчальної діяльності – це 
готовність сприймати та засвоювати 
необхідні прийоми та правила, 
специфічна активність, спрямована на 
організацію власної діяльності. У дітей 
же із ЗНМ цього віку, саморегуляція 
виявляється у недостатньо стійкій 
готовності до сприймання інформації 
та недостатній увазі. Такі особливості 
зумовлені зміною співвідношення між 
дифузною та локальною активізацією 
кори головного мозку. Саме різне 
перевищення дифузного впливу над 

локальним супроводжується знижен-
ням селективного сприймання сенсор-
ної інформації та є причиною збіль-
шення часових параметрів реагування. 
Дисфункція вищих психічних процесів 
органічного ґенезу особливо помітна 
впродовж перших років навчання у 
школі. Наприклад, одні діти діють дуже 
швидко, імпульсивно, не замислю-
ючись, виявляючи рухову розгальмо-
ваність. Іншим притаманна сповіль-
неність дій, найменша невдача спри-
чиняє розгубленість, болісну реакцію, 
порушує цілеспрямованість діяльності. 

В процесі нашого дослідження здійс-
нювалася діагностика рівня сформо-
ваності саморегуляції та самоконтролю у 
дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ 
ІІІ рівня, визначалися їх особливості, за 
допомогою наукового спостереження та 
психодіагностичних методик: «Малюван-
ня прапорців», «Малювання будиночка 
лісника», «Викладання геометричних фі-
гур», автор У. Ульєнкова, що спрямовані 
на вивчення саморегуляції та самоконт-
ролю в інтелектуальній діяльності дітей 
6 – 7 річного віку, орієнтації на аркуші 
паперу, дослідження навичок штриху-
вання, вміння зосереджуватись на своїй 
роботі, витривалість, поведінкові прояви 
під час виконання завдань [4, с. 78]. 
Експериментальне дослідження прово-
дилося на базі старших груп в дошкіль-
ному навчальному закладі № 5 «Снігу-
ронька» міста Суми та дошкільному нав-
чальному закладі № 2 «Чайка» міста 
Лебедин, Лебединського району, Сумсь-
кої області. Дослідженням було охоплено 
18 дітей старшого дошкільного віку із 
ЗНМ III рівня. 

Дослідниця У. Ульєнкова пропонує 
розглядати наступні рівні сформованості 
вольових зусиль дошкільника: 

I рівень – дитина висловлює став-
лення до власної діяльності; її характе-
ризує стійке позитивне емоціональне 
ставлення до пізнавальної задачі, усві-
домлене прагнення до правильного її ви-
рішення;  будь-якому випадку вона вер-
бально програмує майбутню діяльність 
по способам її виконання; весь подаль-
ший процес діяльності свідчить про під-
порядкування цій програмі, дитина 
здійснює вербальний самоконтроль за 
ходом її операційної сторони; результаті 
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роботи вона отримує заданий результат, 
адекватно, в розгорнутій вербальній 
формі надає йому об'єктивну оцінку на 
основі порівняння із зразком. 

II рівень – має свої специфічні особ-
ливості, головна його особливість поля-
гає в тому, що тут ще немає звичного для 
дитини стилю активного ставлення до 
власної діяльності, хоча не можна не 
побачити, що цей стиль міститься в зоні її 
найближчого розвитку; завдання, розра-
ховані на оптимальні вікові можливості, 
виконуються нею за допомогою дорос-
лого; дитина не програмує діяльність до 
її початку по способам виконання; усві-
домлення правил, що стосуються спосо-
бів діяльності, їх вербалізація відбу-
ваються у неї вже в процесі діяльності; 
кількість і характер помилок, допущених 
дитиною в процесі роботи, знаходяться в 
прямій залежності від глибини осмис-
лення нею правил завдання; заохочення 
дорослого є для неї найважливішим сти-
мулом до завершення діяльності, отри-
мання потрібного результату. 

III рівень – психологічно висловлює 
собою значне відставання дітей як від 
оптимальних вікових показників за всіма 
структурними компонентами загальної 
здібності до навчання, так і від показ-
ників попереднього II рівня; для вико-
нання експериментальних завдань таким 
дітям недостатньо лише організуючої 
допомоги дорослого, у цьому випадку 
вони не отримують заданого результату; 
поведінка дітей в процесі виконання 
завдання реактивна, діти виконують зав-
дання, природно не прагнучи до отри-
мання певного результату, свою діяль-
ність вербально не програмують; однак в 
процесі діяльності вони все ж прояв-
ляють виражену залежність від постав-
леної перед ними спільної мети, а також 
деяку залежність від окремих її правил; 
спираючись на окремі усвідомлені пра-
вила завдань, діти в таких межах нама-
гаються контролювати і оцінювати деякі 
свої практичні дії, але в цілому показують 
досить характерну картину не сформо-
ваності вербальної саморегуляції на всіх 
етапах діяльності, включаючи оцінку 
результату; не отримуючи об'єктивно 
заданого результату, вони вважають, що 
завдання ними виконано правильно. 

IV рівень – психологічно висловлює 

собою ще більше відставання дітей від 
оптимальних вікових показників у фор-
муванні загальної здібності до навчання; 
їх поведінка в ситуації виконання зав-
дання ще більш реактивніша; дитина 
приймає спільну мету тільки тих завдань, 
які можна виконувати суто практично, 
тобто, на рівні ручної дії (малювати пра-
порці, розкладати картинки, фігурки); 
але і в цих випадках загальна мета не 
вербалізується нею як мета завдання, яку 
потрібно виконати при дотриманні пев-
них правил; у цьому сенсі зміст завдання 
дитині абсолютно недоступний; у про-
цесі практичних дій діти проявляють за-
лежність тільки від загальної мети діяль-
ності; не отримуючи заданого резуль-
тату, вони не здатні навіть в найменшому 
ступені критично оцінити свою працю – 
вважають, що завдання дорослого вико-
нали правильно. 

На V рівні – дитина не може зрозу-
міти з інструкції загальну цільову уста-
новку діяльності; вона сприймає з неї 
лише форму активності (малювати, роз-
кладати), але не спосіб виконання зав-
дання; дитина діє з матеріалом так, як 
вона хоче сама; результат роботи до-
шкільника і заданий зразок діяльності не 
мають подібних рис, але цього дитина не 
помічає; у неї виникає почуття задово-
лення вже від того, що вона виражає себе 
через певний вид діяльності. 

За допомогою методики «Малюван-
ня прапорців», нами отримані наступні 
результати: І рівень виконання має  
2 дитини (11%); ІІ рівень – 4 дитини, які 
дещо гірше виконували завдання (22%); 
ІІІ рівень – теж 4 дитини (22%), які не 
досягали бажаного результату, але самі 
цього не помічали, в більшості випадків 
залишалися задоволені своєю роботою; 
ІV рівень – 8 осіб (45%), ці діти показали 
ще гірші результати своєї діяльності; V 
рівень не має жодна дитина. Застосована 
методика «Малювання будиночка лісни-
ка» виявила, що більшість дітей знахо-
диться на III рівні сформованості само-
регуляції та самоконтролю – 9 осіб 
(50%); на I рівні – 4 особи (22%); 5 осіб 
(28%) знаходяться на ІІ рівні; у дослід-
жуваних не було виявлено осіб з ІV та V 
рівнем. Результати проведеної нами ме-
тодики «Викладання геометричних фі-
гур» наступні: досліджувані не показали 
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високих результатів, ІII рівень має 10 осіб 
(56%), та IV рівень – 8 осіб (44%), а І, II і  
V рівні не було виявлено. 

Отримані результати емпіричного 
дослідження рівня сформованості само-
регуляції та самоконтролю дітей стар-
шого дошкільного віку із ЗНМ III рівня у 
зведеному вигляді подано у Таблиці 1 та 
Діаграмі 1. 

Метод наукового спостереження під-

твердив результати вищезазначених ме-
тодик: тільки 1 особа (6%) при виконанні 
завдань демонструвала уважність, поси-
дючість, прагнення довести розпочате до 
кінця, інші ж в тому чи іншому ступені 
відволікалися, не стримували своїх емо-
цій, заважали іншим, не доводили вико-
нання завдання до кінця. 

 

 
Таблиця 1 

Результати емпіричного дослідження рівня сформованості саморегуляції та 
самоконтролю у дітей старшого дошкільного віку із ЗНМ ІІІ рівня 

№ 
н/п 

 

Ім’я, прізвище 
дитини 

Рівні розвитку самоконтролю та саморегуляції 

I методика 
«Малювання 
прапорців» 

II методика «Малювання 
будиночка лісника» 

III методика 
«Викладання 

геометричних фігур» 

I II III VI V I II III VI V I II III VI V 
1 Ганна Н.    +    +     +   
2 Іван В.  +     +      +   
3 Олег Б. +     +       +   
4 Арсен П.    +    +      +  
5 Денис С.   +     +      +  
6 Денис О.  +    +       +   
7 Данило Г.  +     +      +   
8 Влада Д.    +    +      +  
9 Максим М.    +    +      +  
10 Ольга Ш.   +   +       +   
11 Михайло С.    +    +     +   
12 Максим К.    +   +       +  
13 Олександр Я.    +    +     +   
14 Андрій В.    +   +       +  
15 Варвара С.   +   +       +   
16 Дмитро О. +       +      +  
17 Захар І.  +      +     +   
18 Олександр Б.   +    +         

 
 

Діаграма 1 

 
 

Рис. 1 Рівні сформованості саморегуляції та самоконтролю у дітей старшого 
дошкільного віку із ЗНМ ІІІ рівня 
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За одержаними результатами дослід-
ження на виявлення рівня сформованості 
саморегуляції та самоконтролю у стар-
ших дошкільників із ЗНМ III рівня бачимо 
що у них переважає III рівень 7 осіб 
(39%), що характеризується відставання 
як від оптимальних вікових показників 
за всіма структурними компонентами 
загальної здібності до навчання, так і від 
показників II рівня. Для виконання за-
пропонованих завдань таким дітям не-
достатньо лише організуючої допомоги 
дорослого, адже у цьому випадку вони не 
отримують заданого результату. Пове-
дінку дітей в процесі виконання завдан-
ня можна охарактеризувати як реактив-
ну: діти виконують завдання, природно 
не прагнучи до отримання певного 
результату, свою діяльність вербально не 
програмують. Однак в процесі діяльності 
вони все ж проявляють виражену залеж-
ність від поставленої перед ними спіль-
ної мети, а також деяку залежність від 
окремих правил її реалізації (усвідом-
люваних або неусвідомлюваних), голов-
ним чином сенсорних. Спираючись на 
окремі усвідомлені правила завдань, діти  
намагаються контролювати і оцінювати 
деякі свої практичні дії, але в цілому 
показують досить характерну картину не 
сформованості вербальної саморегуляції 
на всіх етапах діяльності, включаючи 
оцінку результату; не отримуючи об'єк-
тивно заданого результату, вони вва-
жають, що завдання ними виконано 
правильно. 

Також достатня кількість осіб 6 
(33%) має IV рівень сформованості само-
регуляції та самоконтролю, який харак-
теризується більшим відставання від 
оптимальних вікових показників у фор-
муванні загальної здібності до навчання. 
Поведінка дітей в ситуації виконання 
завдання ще більш реактивніша, діти 
приймають спільну мету тільки тих зав-
дань, які можна виконувати суто прак-
тично (на рівні ручної дії: малювати пра-
порці, розкладати картинки, фігурки). 
Але і в цих випадках загальна мета не 
вербалізується ними як мета завдання, 
яку потрібно виконати при дотриманні 
певних правил. У цьому сенсі зміст зав-
дання дитині абсолютно недоступний. У 
процесі практичних дій досліджувані 
проявляють залежність тільки від за-

гальної мети діяльності. Не отримуючи 
заданого результату, вони не здатні, на-
віть, в найменшому ступені критично 
оцінити свою працю – вважають, що зав-
дання дорослого виконали правильно. 

Рівень сформованості саморегуляції 
та самоконтролю, що відповідає II рівню 
мають 4 особи (22%), він характе-
ризується не сформованістю більш-менш 
стійких способів самоконтролю, які мог-
ли б проявитися на основних етапах 
діяльності досить стабільно і незалежно 
від зовнішніх перешкод. Не маючи від-
носно стійкого позитивного емоційного 
спонукання до пізнавальної задачі як 
такої, осмисленого прагнення до її пра-
вильного вирішення, на етапі орієнту-
вання в завданні діти самостійно верба-
лізують лише його спільну мету. Вони не 
програмують діяльність до її початку по 
способам виконання. Усвідомлення пра-
вил, що стосуються способів діяльності, їх 
вербалізація відбуваються вже в процесі 
діяльності, причому правила в формі 
логічних відносин вербалізуються ними з 
великими труднощами, ніж правила в 
предметній чи образній формі. Кількість і 
характер помилок, зроблених ними в 
процесі роботи, знаходяться в прямій 
залежності від глибини осмислення 
правил завдання. 

I рівень сформованості саморегуляції 
та самоконтролю має 1 особа (6%), він 
характеризується стійким позитивним 
емоціональним ставлення до пізнаваль-
ної задачі та усвідомленим прагнення до 
правильного її вирішення. Дитина здійс-
нювала вербальний самоконтроль за хо-
дом операційної сторони завдання. В ре-
зультаті роботи вона отримала заданий 
результат, адекватно, в розгорнутій вер-
бальній формі надала йому об'єктивну 
оцінку свого виконання на основі 
порівняння із зразком.  

Висновки та перспективи подаль-
ших розвідок. Результати проведеного 
нами дослідження співпадають із зазна-
ченими науковцями особливостями ста-
новлення вольової сфери дошкільників із 
ЗНМ III рівня, що переважно мають 
недостатній рівень сформованості само-
регуляції та самоконтролю для їх віку, і 
це не дає їм можливості переходити до 
виконання навчальних завдань, тому 
складно формувати у них шкільну готов-
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ність. Але ми також побачили, що у 
наших досліджуваних можна підвищити 
рівень саморегуляції та самоконтролю, 
вони мають до цього потенційну здат-
ність, їм потрібна ефективна психолого-
педагогічна корекційна робота спрямо-
вана на формування довільності всієї 
пізнавальної сфери та поведінки. В по-
дальшому ми ставимо завдання розро-
бити психокорекційну програму з подо-
лання труднощів в емоційно-вольовій 
сфері означеної категорії дошкільників. 
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В статті здійснено теоретичний аналіз 
наукових досліджень по застосуванню 
казкотерапії у корекційній роботі з дітьми із 
порушеннями мовлення. 

В статье представлен теоретический 
анализ научных исследований по использо-
ванию сказкотерапии в коррекционной работе 
с детьми с нарушением речи. 

Scientific research theoretical using fairytale 
therapy in correctional work with children who 
have speech impairments is analysed in this article. 
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Постановка проблеми. Мовленнєве 
спілкування є одним із перших видів 
діяльності людини, яким дитина оволо-
діває в онтогенезі, воно є універсальною 
умовою розвитку особистості в період 
дошкільного дитинства. Мовленнєвий 
розвиток дитини є головним інстру-
ментом, за допомогою якого вона вста-
новлює контакт із довкіллям і завдяки 
якому відбувається її соціалізація. Сьо-
годні досить часто зустрічаються діти із 
порушенням мовленнєвого розвитку, і це 
одна з форм складного когнітивного 
дефекту, сутність якого полягає у вибір-
ковому розладі мовленнєвої функції та 
зумовлених ним відхиленнях позамовних 
функцій і процесів. 

В системі засобів розвитку зв’язного 
мовлення та словесної творчості до-
шкільників важливе місце посідає метод 
казкотерапії. Казки навчають дитину 
знаходити вихід із складних ситуацій, 
вірити в силу добра, любові, справед-
ливості, краси. Вони спонукають до 
побудови висловлювань, формують 
комунікативні вміння й навички, розши-
рюють словниковий запас, сприяють роз-
витку творчих здібностей особистості. 
Казка здатна оптимізувати процес роз-
витку мовленнєво-комунікативних здіб-
ностей дітей з порушеннями мовлення, 
надаючи їм чуттєвої спрямованості – 
через емоційну взаємодію з образами ді-
ти засвоюють певні знання й уявлення, 
виробляють конкретні судження, фор-
мулюють особистісні умовисновки. Тому, 
так важливо сьогодні досліджувати 
вплив казки в психокорекційній та лого-
корекційній роботі з дітьми, які мають 
мовленнєві порушення. 
  


